

## 以实干实绩实效共同唱响高质量发展主旋律

## 全力推动桂林世界级旅游城市建设奋进突破

— 17个县(市、区)党委主要负责同志在2025年桂林世界级旅游城市建设奋进年动员部署会上的发言摘登

灵川县委书记朱鹃屏:

## 起步即冲刺 开局即决战

2025年,灵川县将全力以赴拼经济,力争全年GDP实现增长5%左右。

农业方面,大力发展战略性新兴产业,实施“源冠秀珍姑”食用菌产业项目,力争全县种植面积达900万平方米;推动润森母猪场、红冠生态养殖等项目建成投产,力争设施农业总产值突破60亿元。

工业方面,着力推进轻质碳酸钙、精密量具等全国单项冠军产业增量延链,培育长江以南最大铁合金生产基地,打造“冶金新材料产业园”和“装备制造产业园”,加快推进金山新材料轻质碳酸钙技改项目、安捷机电高端空压机全产业链生产项目等一批重点项

目,力争全年规模以上工业总产值、增加值分别增长5%、9%以上。

文旅方面,推动花江旅游度假区、甘棠江文化旅游景区、兰田森林康养旅游度假区等一批城郊型农文旅融合项目落地,争创“漓东·大圩古镇”国家级旅游度假区和一批国家、自治区级乡村旅游重点村镇,进一步提升全县文旅品质。

项目建设方面,力争全年谋划储备重大项目50个、总投资50亿元以上。加快推进桂钟高速等3条高速公路,花江智慧谷、桂林象鼻山汽车生活广场、香港电子科技产业园等重大项目建设,夯实经济发展“硬支撑”。力争一季度新入库项目和65

个续建项目完成投资约13亿元。

招商引资方面,将聚焦冶金新材料、装备制造、生物医药等优势产业上下游,实施招商引资“一把手”工程,谋划开展招商引资“早春行动”,力争一季度新签桂新康新材料“源网荷储”一体化等项目5个,计划总投资23.2亿元。扩大内需方面,实施提振消费专项行动,促进汽车、家电等大宗商品消费,力争全年限上汽车、家电销售分别增长5%、10%,开展好“广西旅游年”“33消费节”灵川系列活动,打造时节热点热线,力争全年接待旅游人数突破1100万人次,旅游消费突破130亿元。

兴安县委书记贲黄文:

## 大招商强产业 力推高质量发展

2025年,兴安县将紧扣高质量发展主线,大招商、强产业,奋力实现一季度地区生产总值增长4.8%、全年增长5%的目标,坚决完成各项目标任务,为全市高质量发展作出应有贡献。

稳固基础,重点抓好粮油作物生产管理,推广“稻油轮作”生产模式万亩以上,完成高标准农田建设万亩以上。构建以葡萄、柑橘为龙头的特色种植业,以生猪为龙头的规模养殖业和灵渠葡萄公园、华江生态旅游度假区等农旅全面融合发展的大农业格局。确保粮食播种面积在47.9万亩以上,粮食产量在17.65万吨以上;实现水果总产量突破90万吨,增长5%;生猪出栏

量64万头,增长4%。实现一产增加值增长4.2%以上。

壮大产业,创新用好“家访式”招商、以商招商,开通24小时服务企业直通车,围绕“四大产业集群,全力推进高端电子新材料、铜阀门、高低压成套电器等项目落地,全年签约落地制造业项目20个以上。建立工业企业培育库,确保新增规模以上企业10家以上,规模工业总产值达45亿元,增长10.0%以上。实施建筑业倍增计划,重点推进以县城为载体的新型城镇化补短板等项目建设,全年实现建筑业总产值12亿元以上,增长20%以上。

兴三产促消费,全力冲刺灵渠5A级景区创建,加快推进灵渠申遗,启动乐满地焕新项目,开工猫儿山索道等景区提级项目,建成启用红军长征文化园、新党校,推出高山风电机观光游等跨界旅游产品,创新财神街、水街等夜市消费场景,办好米粉节、葡萄节、灵渠马拉松等节庆赛事,确保全年接待游客、旅游总收入均增长10%以上。

拓项目扩投资,持续实施重大项目谋划储备三年行动,新增谋划项目不少于55个,实现全年开竣工重大项目60个以上,完成项目投资60亿元以上,固定资产投资增长5%。

阳朔县委书记孙国梁:

## 锚定桂林世界级旅游城市 接续建设阳朔先导区

2025年,阳朔县将以“建设阳朔先导区 建功桂林世界级旅游城市”为统揽,按照自治区、桂林市决策部署,强服务、提效率,强实干、创业绩,力争地区生产总值全年及一季度均增长5.0%以上。

全力实施固投强基行动,实行一把手服务重大项目周例会制度,加快实施漓江流域山水林田湖草沙等生态环保项目建设。加速推进木浪岗水库扩容、金宝河中小流域整治等工程建设。加快推进桂钟高速、兴阳公路延长线等县委“一号工程”建设;全力保障心悦爱琴海等重大项目建设。坚持“一把手”招商,推进航城世纪、爱飞乐低空经济基地等项目尽快落地。力争一季度固定资

产投资增长8%,全年增长6%以上。着力实施农业延链行动,发挥三牧农业、六生养殖等龙头带动作用,实现生猪规模养殖增量4万头以上。完成4000亩现代设施农业大棚分布式光伏项目建设。实施国土绿化示范项目,培育金桔新品种、花卉苗木种植各5000亩以上,完成花卉苗木产值5.5亿元以上。实现金宝河生

态清洁流域生态产品价值转换首单交易,持续蓬勃绿色经济。

聚力实施文旅焕新行动,学习运用千万工程,以新质文旅带活城乡全面振兴。高质策划2025年骑行、攀岩等户外运动节及国际赛事,建设低空飞行集散中心、遇龙河体育公园。聚焦旅拍经济,推动文创产品研发,实现以文塑旅、完善提升“1游阳朔”信息化智慧化水平,全面建设智慧停车、智慧导览系统,推进宋城·千古情二期项目建设。

龙胜各族县委书记雷陈:

## 强支撑促消费扩投资 为桂林发展贡献龙胜力量

2025年,龙胜各族自治县将以打造桂林世界级旅游城市民族文化旅游示范区为统揽,紧盯一季度GDP增长4.5%、全年GDP增长5%左右的目标任务,着力强支撑、促消费、扩投资,为全市经济高质量发展作出更大贡献。

千方百计稳住经济大盘,在强支撑上求突破。突出抓好“两茶两果+特色养殖”全产业链发展,加快打造罗汉果、百香果等特色产业集群;做好“土特产”文章,持续提高龙胜凤鸡、西红柿、木耳等系列农特产品经济效益。着力发展工业新质生产力,鼓励工业企业加大技改投入,实现规模滑石、规模电

力工业产值增速均达5%以上;聚焦企

业培优育强,为企业发展提供“一企一策”高效优质服务,实现规模以上工业增加值增长6%以上。全力打好招商引资攻坚战,推进拉麻产业园和上塘产业园提档升级,力争全年招商引资总额突破20亿元。

坚持不懈推动文旅融合,在促消费上求突破。创新旅游产品线路组合,融入民族文化展示、非遗体验等项目,推动文旅产业整体联动。持续深挖消费潜力,依托“百节之县”文旅品牌,推出一批文旅新业态、新项目,持续开展“龙脊梯田百公里跑山赛”、“夜游龙脊”、龙脊梯田国际文化旅游节等大型文旅活动,力争全

年接待游客和旅游总消费均增长10%以上。鼓励企业开展促消费活动,力争限上批发业、零售业全年分别增长10%、15%。

全力以赴推进项目建设,在扩投资上求突破。推动桂林(龙胜)抽水蓄能电站、龙融高速、全通高速等项目实现开工建设;加快推进龙胜镇第三小学、龙胜人工智能与机器人研学旅游活动中心等续建项目建设;确保花界山风电场一期、瓢平公路、县人武部整体搬迁等6个项目竣工,实现全年固定资产投资增长30%以上。开展重大项目谋划储备长效攻坚行动,年内新增谋划项目30个以上。

全州县委书记邓世文:

## 以“三个抓手、三个重点”支撑县域经济高质量发展

全州县聚焦高质量发展这一首要任务,抓住县域经济发展这“一个重点”,做好农业现代化、文旅融合发展、新型城镇化“三篇文章”,确保安全底线、生态红线、社会大局“三个稳定”,紧盯指标权重抓、短板弱项抓、干部能力抓“三个抓手”,聚焦抓招商、抓工业、抓项目“三个重点”,力争一季度GDP增长5%,全年增长5%以上。

三个抓手:一是紧盯指标权重抓。对参与GDP核算的35项指标分类施策,对占比10%以上的指标重点抓,5%—10%的指标精准抓和5%以下的指标持续抓,力争一季度三次产业增加值分别增长4.2%、9.3%、

4.3%。二是紧盯短板弱项抓。力争一季度资质建筑业总产值增长由负转正,商品房销售面积2.4万平方米以上。三是紧盯干部能力抓。压实各乡镇、各指标部门抓经济工作的主体责任和能力水平,树立“用业绩说话”用人导向。

三个重点:一是重点抓招商。围绕“五问”精准招商,聚焦轻纺鞋业制造、生态食品和绿色资源开发三大主导产业,开展“吃干榨尽”全产业链招商。轻纺鞋业制造重点围绕鞋业、服装、箱包招商,以赐佳鞋业为链主企业瞄准模具、鞋底等整个鞋业产业链招商。生态食品以米粉加工为主招商。绿色资源开发以金槐芦丁提取为主招商。目前在谈项目9个,朋晖鞋垫、京能风电一季度拟签订36亿元项目投资协议。二是重点抓工业。加强企业用工、用电、用水等保障,帮扶招工2000人以上,助力企业节后复工复产率达100%。鞋业小镇今年有望突破30亿元。赐佳鞋业一季度产值增长可达142%。三是重点抓项目。2025年实施重大项目96个(其中自治区项目7个),总投资668.65亿元,新开工项目45个。重点抓好桂北冷链物流分拨中心、桂林理想学校、凤岭风力等一批项目入库,加快推进全灌高速等项目建设,力争实现一季度固定资产投资增长5%以上。

永福县委书记韦文周:

## 以实干实绩实效助力桂林世界级旅游城市建设

2025年,永福县将以全面服务和融入桂林世界级旅游城市建设为统揽,坚持“稳农业、强工业、兴文旅”发展思路不动摇,奋力谱写县域经济社会高质量发展新篇章,确保全年地区生产总值增长5.3%。

立足资源优势,推动农业产业提档升级。扎实开展“退柑还粮”行动和高标准农田建设,力争全年粮食种植面积稳定在35万亩以上;推动正邦科技、海大益豚等公司新增养殖量,力争生猪出栏50万头以上,同比增长4%;加强果蔬管理,重点做好柑橘产销对接,力争销售柑橘85万吨,同比增长5%;重点推动罗汉果、西红柿

等特色产业发展,确保种植面积超过20万亩,同比增长3%。

用情服务企业,全力冲刺工业百亿产值。持续深化“家式”服务,重点帮助64家规上企业复工复产,全力做好企业用水、用电、用工等要素保障,统筹用好资金及惠企政策盘活闲置土地、推进企业技改,力争全年规上工业增加值增长13%;坚持“福兼还巢”招商行动,力争招商引资项目投资完成26亿元,同比增长5.5%;着力开辟工业“新战场”,加快推进循环经济产业园建设。

抢抓政策机遇,激发旅游消费市场活力。落实消费品“以旧换新”政策,围绕“三月三”“五一”“十一”等重点节日开展各类促消费活动,推动批零住餐分别增长6.5%、6.5%、6.0%、5.5%,商品房销售面积增长13%以上;积极拓展旅游新业态,力争全年接待游客总人数、总消费分别增长20%、15%。

坚持项目为王,打造高质量发展引擎。加快推进塘水库工程房屋拆迁及附属项目建设工作,力争全年完成90%的房屋征收;加速推进桂林外环高速、融福高速,广福和三皇风力等重大项目建设,力争完成投资75亿元以上。

灌阳县委书记王凤玲:

## 强产业促消费上项目 为桂林高质量发展贡献灌阳力量

2025年,灌阳县将以服务桂林打造世界级旅游城市建设为统揽,锚定全年GDP增长5%的目标,着力强产业、促消费、上项目,统筹推进新型城镇化与乡村全面振兴,全力完成各项目标任务。

立足本地特色,抓好产业振兴,筑牢经济基本盘。做强做优特色农业,围绕灌阳种业、农业优势,突出抓好现代种业、设施农业和品牌培育工程,抓好羊脂稻种质资源保护和综合开发,发展灵芝、草珊瑚等林下经济作物,新增设施农业14家、培育种养主体25家以上。延伸产业链,重点做好“水、风、石、木”四篇文章,打造桂北“风光

储”一体化产业基地,加快灌阳抽水蓄能电站建设,争取宝聚化学储能项目落地,南江风力等8个风光电项目年内实现核准开工,力争工业投资增长8%以上。

创新消费场景,深挖消费潜力,增强经济发展活力。强化业态创新,全力培育“灌阳有味 灌阳有礼 灌阳有戏 灌阳有景”四大品牌,精心策划系列文旅活动,办好2025年ITF国际网球大师赛MT200(灌阳站)、桂林市大众篮球赛等体育赛事,创建1—2条特色商业街区,实现“月月有赛事”“月月有戏剧”,旅游总消费增长11%以上。

狠抓招商引资和项目服务,激发经济动能。全面落实好重大项目和重点工作专班机制,全面推动47项重大项目建设。狠抓双百双新产业园、江桂高速等17个在库重大项目,紧盯恒丰金属一期技改、新圩光伏等9个项目一季度开工,全年新增入库项目30个以上,全年完成固投25亿元以上、增长10%。紧盯中央预算内、超长期国债等资金投向,谋划申报5000万元以上项目30个,力争向上争取12亿元以上。围绕“请灌阳回灌”“引老乡回故乡建家乡”,一季度完成招商项目投资2.5亿元,全年新签招商项目6个以上,总投资20亿元以上。

资源县委书记黄钦:

## 全面融入桂林世界级旅游城市建设发展大局

## 加快建设民族生态文化特色县

2025年是桂林世界级旅游城市建设奋进年,资源县将以全面融入桂林世界级旅游城市建设发展大局、建设民族生态文化特色县为统揽,做到“四个全力以赴”,力争一季度地区生产总值增长5%、全年增长5%左右。

全力以赴稳农业、促振兴。切实抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,新增中药材种植面积3万亩以上,争创全国毛狗脊种植试点县。大力发展现代设施农业,全链条推进亚冷水鱼、西红柿、辣椒、红提等优势特色产业转型升级,力争一产增加值增长4.8%。

全力以赴优服务、强产业。坚持县四家班子主要领导园区月度现场办公,力争修葺产业园、农副产业产业园、生物医药产业园、高晶科技全年新增产值5亿元。完善“园区服务企业110热线”响应机制,重点做好代言人办证审批服务工作,全年新增工业产值1.5亿元。实行“一对一、点对点”服务,确保新增规上工业企业4家以上。

全力以赴抓项目、扩投资。坚持每月调度总投资240亿元的32个重大项目建设,争取17个项目纳入自治区、桂林市统筹推进重大项目盘子,力争完成投资27.35亿元,全年固定资产投资增长20%以上。实施招商引资“一号工程”,把重心放在投资落地,倒排工期强力推进项目早开工早投产。

全力以赴抓项目、扩投资。坚持每月调度总投资240亿元的32个重大项目建设,争取17个项目纳入自治区、桂林市统筹推进重大项目盘子,力争完成投资27.35亿元,全年固定资产投资增长20%以上。实施招商引资“一号工程”,把重心放在投资落地,倒排工期强力推进项目早开工早投产。